绝老拉

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

代驾电动车自燃烧毁汽车

律师:代驾平台应承担赔偿

据《羊城晚报》报道,近日广东消防微信公众号发布通报称,惠州市一辆私家车在等红灯时突然内部爆炸,后迅速燃烧起火。据了解,车辆当时由代驾人员驾驶,致爆炸起火的正是放置在后尾箱内的、代驾的可折叠电动自行车。

如果代驾人员的电动自行车自 燃,使客户车辆被烧毁,损失该由 谁来承担呢?

代驾:

会定期更换电池

随着机动车保有量的不断增加,代驾服务的市场需求也在增大。由于电动自行车具有平价、便捷的优点,大多数代驾人员都使用可折叠式电动自行车作为交通工具,提供代驾服务时即将其放置在客户汽车后尾箱内。

记者在某代驾平台上预约了代 驾服务,抢到单的陈师傅有 15 年 驾龄。他告诉记者,自己做代驾已 有五六年时间。

记者观察到,陈师傅使用的折叠电动自行车外观比较老旧,车体上的喷漆有较多磨损。陈师傅说,该代驾平台不会为代驾人员配备电动自行车,需要自己购买。"车是杂牌子。"当记者问及如何保证杂牌电动自行车的安全性时,陈师傅说,自己每年会到相熟的电动自行车销售人员那里更换电池。

同一平台的另一名代驾人员彭师傅则未透露自己使用的电动自行车品牌。他介绍,与平台签约时,平台会对每位代驾人员进行相关培训,其中就包括了要求代驾人员购买3C级别电动自行车,勤加保养,保证电动自行车安全。"我们一般一年多换一次电池。关键是不要改装,改装就比较危险。"

广东省电动车商会执行会长蓝世有表示,健康的电池面对行驶过程中的震动大概率是安全的,因为生产商生产电动自行车会考虑到正常行驶下的震动强度。"但如果电动自行车本身存在接线松动、非法改装等安全隐患,再加上行驶过程中的颠簸震动,就存在电池短路引发火灾的风险。"



资料照片

此外,蓝世有强调,电动自行车维护保养不到位是引发火灾的另一原因。"维护保养包括定期更换电池、对车辆进行自检等,目前许多车主都缺乏维护保养的意识,但这很重要。"

律师: 可向平台要求赔偿

3月初发生在惠州的这宗火情,据事后流出的照片显示,车辆几乎燃烧殆尽,只剩外部框架。更有网友介绍,这辆车本身价值不菲,追讨赔偿将是一笔不小的费用。

如果车主遭遇此类事件,应当 如何保障自己的权益?代驾人员、 代驾平台应负什么责任?记者向律 师了解了相关法律问题。

北京盈科 (广州) 律师事务所 高级合伙人周浩律师介绍,首先应 当进行法律责任区分。如果经权威 部门鉴定,事故原因是电动自行车 本身质量引发起火,那么代驾人员 要承担责任,同时,代驾人员可以 向其购买电动自行车的销售商或生 产商进行追偿。

广东大同律师事务所副主任律师、广东省法学会律师学研究会秘书长廖桃叶认为,该起事件代驾平台应承担赔偿,代驾平台赔偿后,代驾司机如有责任的,代驾平台可向司机追偿。

"车主在代驾平台下单代驾

时,实际上和代驾平台之间形成了一个服务合同关系,车主有义务支付代驾费用,代驾平台有义务指派司机完成代驾服务,将汽车安全送往车主指定的地方。"廖桃叶表示,依据《民法典》第一百八十六条,因当事人一方的违约行为,损害对方人身权益、财产权益的,受损害方有权选择请求其承担违约责任或者侵权责任。"因此,在该事件中,如果因为代驾平台指派的司机的原因造成了车辆毁损,属于代驾平台违约,代驾平台应向车主赔偿损失。"

代驾作为一种新业态,代驾平台与代驾人员的关系仍存在争议。廖桃叶认为,根据目前常见的平台派单、代驾抢单、平台抽成模式,代驾平台与代驾人员既可能是劳动关系也可能是雇佣关系。即代驾司机的代驾行为是其职务行为,由代驾平台承担后果。如果代驾司机履行职务有明显过错的,代驾平台在赔偿车主损失后,可向代驾司机追偿。

廖桃叶表示, "如代驾平台和代 驾存在劳动关系,则应当为代驾购买 五险。其他的保险,目前还没有强制 要求必须购买,但建议代驾平台可以 购买相应的保险,以更好保障顾客、 代驾、平台三方的利益。"

周浩认为,在雇佣关系下,代驾平台也应当为代驾人员购买足额保险以降低风险,不能为了减少成本而回避责任。"我认为在司法实践中,应倾向于保护代驾人员个人。"

(付怡 郭思琦)

App隐私政策冗长

律师:依法应"便于查阅和保存"

据《广州日报》报道,近日 江苏省消保委进行的一次调查显示,App 的隐私政策冗长、大片 字体加粗难以起到显著提示的作用。

记者在免费 App 排行榜中选取了 5 个排名靠前的常见 App 进行调查,发现隐私政策全都超过一万字,用户协议也达到数千字,甚至上万字。要把隐私政策全部读完,要半个小时,加上用户协议,最多的一个 App 要近一个小时。

如此冗长的协议内容,让网友戏言,"我已阅读并同意用户协议和隐私政策"是撒过最多的慌。去年光明日报联合武汉大学进行的 App 隐私协议现状调查结果显示,77.8%的用户在安装App 时"很少或从未"阅读过隐私协议,69.69%的用户会忽略App 隐私协议的更新提示。

记者调查还发现,5个App中只有2个可以复制和下载/转发隐私政策和用户协议,1个可以复制,其余2个均无法复制和下载,需要在官网下载。而5个App在隐私政策和用户协议的阅读界面均找不到检索的地方。

广东金桥百信律师事务所合 伙人律师陈淮指出,隐私政策必 须符合便于查阅和保存的规定, 否则将违反《个人信息保护法》 第十七条第二款的规定,用户可 以向网信部门进行投诉。

不过可喜的是,调查的5个App中,有3个App推出了"隐私政策简明版",只是有的简明版隐私政策仍有数千字,阅读需要7分钟。此外,全部App都提供了个人信息收集清单,有的清单用表格列出,简单明了。

上万字的隐私政策是否必要呢? 陈淮指出,分析隐私政策内容是否必要,主要看 App 实际获取的个人信息的范围及具体应

"App 的开发者应当根据实际调用的用户个人信息范围定制和裁剪其隐私政策,而不是照搬照抄某些互联网头部企业应用的隐私政策,否则就会显得冗长且非必要。"陈淮认为,相当一部

分的隐私政策只关注到法律规定告知内容应当"真实、准确、完整"的要求,而忽略"清晰易懂"也是隐私政策用语的法定要求。

陈淮建议,App 开发者需要根据实际裁剪不必要的告知内容,比如 App 目前并没有数据出海需求也没有获得相关的许可备案,就不需要用较大篇幅对此进行告知。减少不必要的免责声明,重点突出用户的权利范围,例如将核心内容形成摘要和流程图帮助用户快速理解。

此外,开发者还可根据用户实际用到的功能进行分步骤告知,大幅度减少文字篇幅。

"简明版隐私条例从上面这些 方面出发,尽量减少用户阅读理解 难度,是值得推广的。"陈淮说道。

对于用户自身,陈淮指出,应该认识到个人信息的重要性,特别是人脸识别信息和指纹信息这些敏感信息,用户是无法任意修改的,因此必须谨慎地阅读隐私政策了解个人信息获取后的用途和权限。

"很多用户有'躺平'心态, 认为个人信息早晚会被泄露。实际 上我们可以通过行使更正权修正个 人被登记错误的信息防止被传播, 也可以在卸载 App 时要求个人信息 处理者删除其获得的个人信息或 采取匿名化处理,这些权利行使的 途径和程序一般也会在隐私政策中 有所体现。"陈淮指出,用户也要 懂得利用隐私政策行使个人信息所 有者的权利,例如更正权和删除 权。

用户该如何更好地阅读隐私政 策呢?

方法一:用户可以通过隐私政 策的目录快速获取需要的内容。

方法二:用户可以通过检索 "关键词"快速查阅,比如通过检索 索关键词"公司",一般可以快速 找到个人信息处理者的实体以及其 他关联使用个人信息的第三方公司;通过检索"收集",一般可以 快速找到 App 所收集的信息的范 围和种类;检索关键词"删除", 可了解如果卸载或者注销账户,对 个人信息进行处理的程序。

(何颖思)

员工居家办公,薪酬如何发放?

据《工人日报》报道,近期疫情有所抬头,吉林、上海等部分地区相继实施静态管理,不少企业为了既遵守防疫政策又不停业,选择让员工居家办公。

这期间,生活和工作的界限逐 渐模糊。薪酬发放、工作时间是否 因为居家办公而有所改变?针对这 些劳动者关心的话题,记者近日采 访了相关律师及专家。

工作时长怎么计算

3月底,刘女士与北京九鼎伟 业投资有限公司的劳动纠纷迎来了 二审宣判。在居家办公期间,究竟 怎样算出勤、加班以及工作时间如 何计算,成为争议焦点。

刘女士称自己于 2020 年 2 月 至 3 月居家办公并提供工作成果, 公司应向其足额支付劳动报酬,并 提供了这段时间的会议通知、微信 沟通记录、大小周休息日工作证 据、出差报销审批流程截图、参保 人员缴费信息加以佐证。最终,北 京市二中院支持了刘女士相关诉 求,她拿回公司拖欠的数万元工 资。

居家办公期间,以往上班族习 以为常的打卡签到方式弱化,给工 作时长认定带来了新的挑战。上海 市总工会法律顾问、上海七方律师 事务所主任李华平认为,居家办公 期间,用人单位如有需要对劳动者 规定具体的工作时间,可以采取相 应的远程考勤方式,劳动者应当配 合。

上海市总工会女律师志愿团成 员刘艺律师建议,企业可以在给员 工发放的居家办公通知中做出具体 规定,以此作为双方维权的依据, "可以在通知中明确工作时间、响 应时间,并且设置相应的奖惩标准"。

部分劳动者居家办公的工作时间超过法定工作时间,加班工资如何计算?上海市一中院民事定期长叶佳、法官徐焰均表示,在判长叶佳、法官徐焰均表示,在时间的空间内的空间内按照标准时时,则按单位要求超出时时,则按单位要求超出时时,则按单位要求超出时时,进行的工作可适时认定为加班。这种情况下,劳动者应注意保存与固定用人单位的相关工作指示以及可显示工作内容沟通、完成时间的证据。

工资发放有何讲究

居家办公期间,如何为劳动者 计算和发放工资?

刘艺律师梳理分析了数种情况。在切块式、网格化核酸筛查期

间,上海对于密接者所在居住小区、工作单位或者学校的相关人员实行"2+12"管控措施。"2+12"中的"2"属于封闭管理,企业应按正常劳动支付工资;"12"为严格的社区健康管理,在此期间,刘艺建议用人单位与职工协商出勤方式,尽量安排居家办公或者协商统筹安排年休假或福利假或者综合调剂使用休息日,工资按照对应法律规定进行支付。

"对企业安排未返岗劳动者通过电话、网络等方式提供正常劳动的,按正常劳动支付工资;对企业安排劳动者在延迟复工期间使用带薪年休假、企业自设福利假等各类假期的,按相关假期的规定支付其工资。"刘艺说。

此外,对企业未复工或者企业 复工但劳动者未返岗且不能通过其 他方式提供正常劳动的,企业参照 关于停工停产期间工资支付规定与劳动者协商,在一个工资支付周期内的,按劳动合同规定的标准支付工资;超过一个工资支付周期的,企业和员工协商确定支付标准,若职工提供了劳动,企业支付工资不得低于当地最低工资标准;职工没有提供正常劳动的,企业应当发放生活费,生活费标准按各省、自治区、直辖市规定的办法执行。

"部分企业在封控区域内依旧坚持封闭生产,企业可制定包括工时、薪酬福利等方面的封闭生产方案,可设立额外补贴,如驻场补贴,对职工进行鼓励。"刘艺建议道。 针对疫情期间工资发放时间的问

题, 刘艺表示, 如果因疫情防控企业 错过工资发放日, 不应认定为拖欠工 资, 建议企业及时向职工说明情况, 尽早补发。

(裴龙翔